
ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา 

          ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา..... คือ ภาษีท่ีจดัเก็บจากบุคคลทัว่ไป หรือจากหน่วยภาษีท่ีมีลกัษณะพิเศษ ตามท่ี
กฎหมายก าหนดและมีรายไดเ้กิดข้ึนตามเกณฑท่ี์ก าหนด โดยปกติจดัเก็บเป็นรายปี รายไดท่ี้เกิดข้ึนในปีใดๆ ผูมี้รายไดมี้
หนา้ท่ีตอ้งน าไปแสดงรายการตนเองตามแบบแสดงรายการภาษีท่ีก าหนดภายในเดือนมกราคมถึงมีนาคมของปีถดัไป 
ส าหรับผูมี้เงินไดบ้างกรณีกฎหมายยงัก าหนดใหย้ืน่แบบฯ เสียภาษีตอนคร่ึงปี ส าหรับรายได ้ท่ีเกิดข้ึนจริงในช่วงคร่ึงปี
แรก เพื่อเป็นการบรรเทาภาระภาษีท่ีตอ้งช าระและเงินไดบ้างกรณี กฎหมายก าหนดให้ ผูจ่้ายท าหนา้ท่ีหกัภาษี ณ ท่ีจ่าย
จากเงินไดท่ี้จ่ายบางส่วน เพื่อใหมี้การทยอยช าระภาษีขณะท่ีมีเงินไดเ้กิดข้ึนอีกดว้ย 

 

ใครมีหน้าทีเ่สียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา?      

                  ผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา ไดแ้ก่ ผูท่ี้มีเงินไดเ้กิดข้ึนระหวา่งปีท่ีผา่นมาโดยมีสถานะ 
อยา่งหน่ึงอยา่งใด ดงัน้ี 
        1)   บุคคลธรรมดา 
        2)   หา้งหุน้ส่วนสามญัหรือคณะบุคคลท่ีมิใช่นิติบุคคล 
        3)   ผูถึ้งแก่ความตายระหวา่งปีภาษี 
        4)   กองมรดกท่ียงัไม่ไดแ้บ่ง 
        5)  วสิาหกิจชุมชน ตามกฎหมายวา่ดว้ยการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน เฉพาะท่ีเป็นห้างหุน้ส่วนสามญั หรือ
คณะบุคคลท่ีมิใช่นิติบุคคล 

**************************************** 
 

เม่ือมีเงนิได้เกดิขึน้แล้ว ผู้มีหน้าที่เสียภาษจีะต้องท าอะไรบ้าง ? 
1. ขอมีเลข และบตัรประจ าตวัผูเ้สียภาษี ภายใน 60 วนั นบัแต่วนัท่ีมีเงินไดเ้กิดข้ึน กรณีเป็นผูมี้เงินได ้ท่ีไม่มีเลข

ประจ าตวัประชาชน ไดแ้ก่ เป็นคนต่างดา้ว หรือกองมรดกท่ียงัไม่ไดแ้บ่ง 
เว้นแต่ ผูมี้เงินได ้ท่ีมีเลขประจ าตวัประชาชน สามารถใช้ เลขประจ าตัวประชาชน แทนเลขประจ าตัว ผู้เสียภาษี
อากรได้ โดยไม่ตอ้งขอมีเลขประจ าตวัผูเ้สียภาษีอากรอีก 
ผูมี้เงินไดท่ี้มีภูมิล าเนา อยูใ่นกรุงเทพมหานคร อาจยืน่ค  าร้อง ณ ส านกังานสรรพากรพื้นท่ี กรุงเทพมหานคร ทั้ง 30 
แห่ง หรือ ส านกัสรรพากรพื้นท่ี สาขา(อ าเภอ)ทุกแห่ง 
ส าหรับในต่างจังหวดั ยืน่ค าขอไดท่ี้ส านกังานสรรพากร พื้นท่ี (จงัหวดั) และส านกังานสรรพากร พื้นท่ีสาขา 
(อ าเภอ) ทุกแห่ง แลว้แต่กรณี 

2. ยืน่แบบแสดงรายการ ปกติปีละ 1 คร้ัง เงินได ้ของปีใด ก็ยืน่แบบฯ ภายใน วนัท่ี 31 มีนาคม ของปีถดัไป เวน้แต่ 
เงินได ้บางลกัษณะ เช่น การใหเ้ช่า ทรัพยสิ์น เงินไดจ้าก วชิาชีพอิสระ เงินไดจ้าก การรับเหมา เงินไดจ้ากธุรกิจ 
การพาณิชย ์เป็นตน้ จะตอ้ง ยื่นแบบฯ ตอนกลางปี ส าหรับเงินได ้ท่ีเกิดข้ึนใน 6 เดือนแรก ภายใน เดือนกนัยายน 
ของทุกปี 

*************************************** 



เงินได้อะไรบ้างทีต้่องเสียภาษี?     

ตามกฎหมาย เงินไดท่ี้ตอ้งเสียภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา เรียกวา่ "เงินได้พงึประเมิน" หมายถึง เงินไดข้องบุคคล
ใดๆ หรือหน่วยภาษีใดขา้งตน้ท่ีเกิดข้ึนระหวา่งวนัท่ี 1 มกราคม ถึง 31 ธนัวาคม ของปีใดๆ หรือเงินได ้ท่ีเกิดข้ึน
ในปีภาษี ไดแ้ก่ 

1. เงิน 

 

  

2. ทรัพยสิ์นซ่ึงอาจคิดค านวณไดเ้ป็นเงิน ท่ีไดรั้บจริง ท่ีไดรั้บจริง(เกณฑ์เงินสด) 

3. ประโยชน์ซ่ึงอาจคิดค านวณไดเ้ป็นเงิน   

4. เงินค่าภาษีอากรท่ีผูจ่้ายเงินหรือผูอ่ื้นออกแทนให้     

         5. เครดิตภาษีตามท่ีกฎหมายก าหนด 
 

*************************************** 
 

  

ผู้ทีม่ีเงินได้เกดิขึน้ในระหว่างปีภาษีมีหน้าทีต้่องย่ืนแบบฯ เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาทุกกรณหีรือไม่?      
          ผูท่ี้มีเงินไดเ้กิดข้ึนระหวา่งปีภาษีจะมีหนา้ท่ีตอ้งยืน่แบบฯ ก็ต่อเม่ือมีเงินไดถึ้งเกณฑข์ั้นต ่าตามท่ีกฎหมายก าหนด ไม่
วา่เม่ือค านวณภาษีแลว้จะมีภาษีตอ้งช าระเพิ่มเติมหรือไม่ก็ตาม ดงัน้ี 
      เกณฑเ์งินไดพ้ึงประเมินขั้นต ่าท่ีผูมี้เงินไดต้อ้งยืน่แบบแสดงรายการภาษี 
      (1) บุคคลธรรมดาและผูถึ้งแก่ความตาย มีเงินไดพ้ึงประเมิน ดงัน้ี       

ประเภทเงินได ้ โสด สมรส 

เงินเดือนเพียงอยา่งเดียว 120,000 220,000 

เงินไดป้ระเภทอ่ืน 60,000 120,000 

      (2) หา้งหุ้นส่วนสามญัท่ีมิใช่นิติบุคคล หรือคณะบุคคลท่ีไม่ใช่นิติบุคคล มีเงินไดพ้ึงประเมินเกิน 60,000 บาท 
      (3) กองมรดกท่ียงัไม่ไดแ้บ่ง มีเงินไดพ้ึงประเมินเกิน 60,000 บาท 

*************************************** 
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เงินได้อนัเป็นเหตุให้ต้องน าไปรวมค านวณภาษีมาจากแหล่งใดบ้าง?      

แหล่งท่ีมาของเงินได ้ซ่ึงแบ่งเป็นเงินไดจ้ากแหล่งในประเทศและนอกประเทศ เงินไดจ้ากแหล่งต่างๆ น้ีจะตอ้ง
น าไปรวมค านวณภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาหรือไม่ ใหพ้ิจารณา ดงัน้ี 
1. เงินได้เกดิจากแหล่งในประเทศ หมายถึง เงินไดท่ี้เกิดข้ึน หรือเป็นผลสืบเน่ืองจากมี 
1.1 หนา้ท่ีงานท่ีท าในประเทศไทย หรือ 
1.2 กิจการท่ีท าในประเทศไทย หรือ 
1.3 กิจการของนายจา้งในประเทศไทย หรือ 
1.4 ทรัพยสิ์นท่ีอยูใ่นประเทศไทย (ดอกเบ้ีย เงินปันผล ค่าเช่า ฯลฯ 
* เง่ือนไข ผูมี้เงินไดเ้กิดจากแหล่งในประเทศน้ีมีหนา้ท่ีตอ้งเสียภาษีเงินไดต้ามท่ีประมวลรัษฏากร ก าหนดไวเ้สมอ
เวน้แต่จะมีขอ้ยกเวน้ตามกฎหมาย ทั้งน้ี ไม่วา่เงินไดพ้ึงประเมินในปีภาษีท่ีล่วงมาแลว้นั้น จะจ่ายในหรือนอก
ประเทศ และไม่วา่ผูมี้เงินไดน้ั้นจะเป็นผูอ้ยูใ่นประเทศไทยหรือไม่ก็ตาม) 
2. เงินได้เกดิจากแหล่งนอกประเทศไทย  หมายถึง เงินไดท่ี้เกิดข้ึนหรือเป็นผลสืบเน่ืองจากมี 
2.1 หนา้ท่ีงานท่ีท าในต่างประเทศ หรือ 
2.2 กิจการท่ีท าในต่างประเทศ หรือ 
2.3 ทรัพยสิ์นท่ีอยูใ่นต่างประเทศ 
* เง่ือนไข ผูมี้เงินไดเ้กิดจากแหล่งนอกประเทศในปีภาษีท่ีล่วงมาแลว้จะตอ้งเสียภาษีเงินได ้ในประเทศไทยก็
ต่อเม่ือเขา้องคป์ระกอบทั้ง 2 ประการ ดงัต่อไปน้ี 
(1) ผูมี้เงินไดเ้ป็น ผู้อยู่ในประเทศไทย ในปีภาษีนั้นชัว่ระยะเวลาหน่ึงหรือหลายระยะเวลา รวมทั้งหมดถึง 180 วนั 
และ 
(2) ผูมี้เงินได ้น าเงินได้น้ันเข้ามาในประเทศไทยในปีภาษีนั้นดว้ย 
ในการเสียภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาบางกรณี ถา้เก่ียวขอ้งกบับุคคลของบางประเทศท่ีมี อนุสัญญาภาษีซ้อน* หรือ
ความตกลงเพ่ือป้องกนัการเก็บภาษีซ ้าซ้อนกบัประเทศไทยจ าเป็นต้องพจิารณาถึงความ ตกลงหรืออนุสัญญาว่า
ด้วยการเว้นการเกบ็ภาษีซ้อนระหว่างประเทศไทยได้ท าความตกลงไว้ด้วย 
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หากย่ืนแบบแล้วมีภาษีต้องช าระจะขอผ่อนช าระภาษีได้หรือไม่ ?      

ถา้มีภาษีท่ีตอ้งช าระจ านวนตั้งแต่ 3,000 บาทข้ึนไป ทั้งภาษีคร่ึงปีและภาษีส้ินปี ผูเ้สียภาษีมีสิทธิ ขอผอ่น
ช าระภาษีไดเ้ป็น 3 งวดเท่า ๆ กนั โดยไม่ตอ้งเสียเงินเพิ่มใดๆ ผูเ้สียภาษีอาจติดต่อขอผอ่นช าระไดท่ี้ 
ส านกังานสรรพากรพื้นท่ีสาขาโดยใชแ้บบบ.ช. 35 จ านวน 1 ชุด 3 แผน่ ขอ้ความเหมือนกนัดงัน้ี 

          งวดที ่1    ช าระพร้อมกบัการยืน่แบบแสดงรายการภายในวนัท่ี 30 กนัยายน หรือวนัท่ี 31 มีนาคม 
          งวดที ่2    ช าระภายใน 1 เดือนนบัแต่วนัท่ีตอ้งช าระงวดท่ี 1 
          งวดที ่3   ช าระภายใน 1 เดือนนบัแต่วนัท่ีตอ้งช าระงวดท่ี 2 

      ถา้ภาษีงวดใดงวดหน่ึงมิไดช้ าระภายในก าหนดเวลาดงักล่าว ผูเ้สียภาษีหมดสิทธิท่ีจะช าระภาษีเป็นราย
งวด และตอ้งเสียเงินเพิ่มในอตัราร้อยละ 1.5 ต่อเดือน หรือเศษของเดือนของเงินภาษีงวดท่ีเหลือ 
 

*************************************** 
 

ถ้าไม่ช าระในก าหนดเวลาหรือช าระไม่ถูกต้องจะมีความรับผดิอย่างไรบ้าง?      

     เบ้ียปรับและเงินเพิ่ม ถือเป็นบทลงโทษเก่ียวกบัภาษีอากรอยา่งหน่ึง และอาจมีโทษทางอาญาดว้ย แลว้แต่
ความผดิวา่เป็นเร่ืองร้ายแรงขั้นไหน โดยหากบุคคลใดยืน่แบบฯ ภายในก าหนดแต่ช าระภาษีไม่ครบถว้น หรือ
ยืน่แบบฯ ล่าชา้ ละเลย หรือหลีกเล่ียงการยืน่แบบฯ จะตอ้งเสียเงินเพิ่มและเบ้ียปรับตามกฎหมายก าหนด และ
หากฝ่าฝืนไม่ยอมช าระ ก็ตอ้งรับโทษทางอาญาดว้ย ซ่ึงมีบทลงโทษ ดงัน้ี 
  1. กรณีไม่ช าระภาษีภายในก าหนดเวลา จะตอ้งเสียเงินเพิ่มอีกร้อยละ 1.5 ต่อเดือน (เศษของเดือนใหน้บัเป็น 1 
เดือน) ของเงินภาษีท่ีตอ้งช าระนบัแต่วนัพน้ก าหนดเวลาการยืน่รายการจนถึงวนัช าระภาษี      
2. กรณีเจา้พนกังานตรวจสอบออกหมายเรียก และปรากฏวา่มิไดย้ืน่แบบแสดงรายการไวห้รือยืน่แบบแสดง
รายการไวแ้ต่ช าระภาษีขาดหรือต ่าไป นอกจากจะตอ้งรับผิดช าระเงินเพิ่มแลว้ ยงัจะตอ้งรับผดิเสียเบ้ียปรับอีก 1 
เท่าหรือ 2 เท่าของภาษีท่ีตอ้งช าระแลว้แต่กรณี เงินเบ้ียปรับดงักล่าวอาจลดหรืองดไดต้ามระเบียบท่ีอธิบดี
ก าหนดโดยอนุมติัรัฐมนตรี      
3. กรณีไม่ยืน่แบบแสดงรายการ ภ.ง.ด.90, 91 หรือ 94 ภายในก าหนดเวลา ตอ้งระวางโทษปรับทางอาญาไม่เกิน 
2,000 บาท       
4. กรณีจงใจ แจง้ขอ้ความเท็จ หรือแสดงหลกัฐานเทจ็หรือฉอ้โกง เพื่อหลีกเล่ียงหรือพยายามหลีกเล่ียงการเสีย
ภาษีอากร มีโทษจ าคุกตั้งแต่ 3 เดือนถึง 7 ปี และปรับตั้งแต่ 2,000 บาท ถึง 200,000 บาท 
5. กรณีเจตนาละเลยไม่ยืน่แบบแสดงรายการเพื่อหลีกเล่ียงการเสียภาษีอากร มีโทษปรับไม่เกิน 200,000 บาท 
หรือจ าคุกไม่เกิน 1 ปี หรือทั้งจ  าทั้งปรับ 

*************************************** 

 


